

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 20.078.-Burgos. / Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 / Viernes 15 de Septiembre de 1939. / Año de la Victoria

LA GUERRA

A la derecha del Vístula se está jugando la suerte de Polonia

Algunos restos dispersos del ejército polaco que había quedado cerrado en la bolsa de Posen, parece que han logrado retirarse y tomar contacto con las fuerzas que aun resisten al norte de Polonia, sin que se pueda saber a punto fijo cuántos son ni qué terreno ocupan, por la poca fe que inspiran los partes oficiales, que daban la recuperación de Lodz por las fuerzas polacas, al mismo tiempo que esa ciudad era visitada por el Fuhrer.

La marcha rapidísima que el ejército alemán emprendió los primeros días en el interior de Polonia, tuvo forzosamente que frenarse. No es posible continuar una penetración ofensiva de más de doscientos kilómetros, con un ejército numeroso, sin que se produzca mezcla de unas unidades con otras y entorpecimientos en los variados servicios de retaguardia, cuya línea umbilical con la base de operaciones se va alargando a medida que las tropas avanzan.

Esto ha sido un pequeño respiro para los polacos, que lo han aprovechado para reunir los núcleos aislados a la derecha del Vístula, formando una línea de resistencia, apoyada en los ríos Bug y San, unida a los defensores de la parte norte de Varsovia, que se defienden tras las fortificaciones de la plaza de Modlin.

Fero a los alemanes les importa ganar tiempo y no se detienen en la expugnación de plazas fuertes. Continúan el avance de las dos alas de su ejército, que por un lado en las proximidades de Brest-Litovsk y por el otro en las de Luberg, tienen ya rebasado por ambos flancos el frente polaco, de tal modo que será muy difícil que éste pueda rehacerse a retaguardia.

La única esperanza de los polacos—y de los ingleses— estriba en que em-

piece el periodo de lluvias que enfangue el terreno tan bajo y pantanoso de Polonia oriental, y tan escaso de comunicaciones, entorpeciendo los movimientos de las columnas motorizadas.

La ocupación de Lemberg no significará sólo el principio del envolvimiento del ejército polaco, sino su aislamiento de Rumania, que pudiera ser aun, por el Mar Negro, una línea de comunicación con sus aliados.

El general francés Weigand se cree que ha marchado a ponerse al frente del ejército polaco. Ningún hombre podía elegir Francia que tuviera más prestigio en aquella nación que el que les libró de la invasión roja cuando los bolcheviques se encontraban a las puertas de Varsovia.

Sin embargo, la situación ahora es bastante más comprometida y la mayor prueba de las excelentes cualidades de soldado del general Weigand es el haber aceptado misión tan espionosa.

En Inglaterra, dando ya por perdida a Polonia, anuncian que están dispuestos a continuar la guerra durante tres años, confiando en el cerco económico más que en la fuerza de las armas.

Esto ya es un signo de debilidad en la Gran Bretaña, pero es además un arma de dos filos, ya que Alemania dispone de los recursos de Polonia y de la inmensa Rusia, y como es natural, antes de perecer los alemanes por falta de subsistencias, morirán de hambre los polacos, que es a los que Inglaterra pretende ayudar.

Además no deben olvidar que el suelo de sus islas sólo proporciona una tercera parte de lo que sus habitantes necesitan para subsistir y que la guerra submarina no ha hecho más que empeorar.

PARA BELLUM

El personal de los reemplazos de 1937 a 1941 que sirve en las Milicias de Falange, causará baja en estas y alta en el Ejército

Con esta fecha por el ministro del Ejército se ha dictado una Orden en la que se dispone que todo el personal correspondiente a los reemplazos de 1937 a 1941, ambos inclusive, actual mente en filas, que se encuentren sirviendo en las unidades de Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS causen baja definitiva en dichas unidades y alta en las del Ejército localizadas en la misma región militar que aquellas.

Con esta medida podrán licenciarse en breve plazo varias quintas, para que queden solamente en filas las indispensables a las necesidades del Ejército permanente.

Los restos del general Sanjurjo

SE NOMBRA UNA COMISION QUE HA DE ENTENDER EN EL TRASLADO DE AQUELLOS A PAMPLONA

Por decisión del Generalísimo, el ministro del Ejército ha nombrado la Comisión que ha de entender en el traslado a Pamplona de los gloriosos restos del teniente general don José Sanjurjo, de acuerdo con la Diputación de Navarra y familia.

Esta Comisión será presidida por el teniente general don Emilio Fernández Pérez e integrada por el general de brigada don Pablo Martín Alonso, coronel de Estado Mayor don Emilio Esteban Infantes y coronel de Artillería don Fernando Roldán.

PARTES OFICIALES DE GUERRA

Gdynia, se ha rendido a las fuerzas del Ejército alemán

El parte francés señala una enérgica acción de la artillería germana

Comunicados alemanes

UNA DIVISION POLACA SE HA RENDIDO

BERLIN.— Se ha dado el siguiente comunicado oficial por el Cuartel General alemán de las operaciones realizadas ayer, día 15:

“Las operaciones del Ejército germano en el Sur de Polonia encuentran ahora ligera resistencia, lográndose un rápido avance hacia el Este. El camino que conduce a Lublin desde Lemberg ha sido dominado por fuertes contingentes cerca de Rava-Ruska y Tomaszov, y el Vístula ha sido cruzado por nuestras tropas en diferentes puntos al Norte de Sandomierz.

Hasta el día de hoy (miércoles 15) la batalla que se desarrolló cerca de Radom ha dado por resultado que hayamos hecho a los polacos 60.000 prisioneros, entre ellos, numerosos generales, 143 cañones de diferentes calibres y 38 carros blindados. Progresa notablemente un ataque general que se está desarrollando contra las divisiones polacas alrededor de Kutno. El anillo con que rodeamos la capital polaca ha quedado cerrado por la parte del Este.

Las tropas alemanas que avanzan hacia el Este de Modlin cruzando el río Narew, se acercan a la ciudad desde el Noroeste. Los destacamentos de fuerzas germanas que cruzan el camino Varsovia-Siedlce adelantan ahora al

Suoste y al Oeste. Toda la división decimoctava del Ejército polaco incluyendo el Estado Mayor de ella, se ha rendido a los alemanes que la sitiaban, entregándose al Norte de Ostrow-Mazowieckie. De esta división hemos hecho seis mil prisioneros y capturado treinta cañones. Las fuerzas que avanzan sobre Brest-Litovsk se acercan rápidamente a la ciudad. Los contingentes de la Prusia Oriental han tomado la fortaleza final de la frontera polaca, esto es, la de Osowiec.

A pesar de las desfavorables condiciones meteorológicas, la fuerza aérea alemana ha atacado el ángulo oriental de Varsovia que conecta con las carreteras que dirigen a la retaguardia. Hemos derribado dos aeroplanos enemigos.

Frente Occidental: Fuentes destacamentos franceses, con mayores contingentes de los que hasta ahora habían empleado, han avanzado dentro del territorio alemán, entre Saarbruecken y Hornbach, proyectándose en frente de la Línea Sigfrido. El avance ha sido detenido por minas colocadas en el campo y por cortinas y obstáculos defensivos.”

EL PUERTO POLACO DE GDYNIA RENDIDO A LAS FUERZAS ALEMANAS

BERLIN.— A las dos de esta tarde se ha dado el siguiente comunicado oficial del Cuartel General alemán:

“El comandante en jefe de las fuerzas polacas en Gdynia ha rendido la ciudad y el puerto esta mañana al comandante en jefe de las fuerzas alemanas, Al Norte de Gdynia continúa peleándose.”

Comunicado polaco

CONTINUA LA BATALLA EN TORNO A VARSOVIA

VARSOVIA.— Por la radiodifusión se ha dado el siguiente parte oficial del Cuartel general polaco:

“Continúa con igual intensidad la batalla en torno a Varsovia, sin que los alemanes haya logrado avanzar sus líneas, rechazando las fuerzas polacas los ataques enemigos.

En la tarde de ayer la aviación ale-

mana bombardeó los barrios Norte y Noroeste de Varsovia destruyendo bastantes casas de obreros. Derribamos durante el ataque tres aviones alemanes. Las víctimas de la aviación alemana en la capital polaca en dos días, del primero al tres del actual, se elevan según estadísticas facilitadas a este Mando, a 1.500 personas.”

Comunicados franceses

ENERGICA ACCION DE LA ARTILLERIA ALEMANA

PARIS.— El Alto Mando francés ha dado este mediodía el siguiente comunicado referente a las operaciones de ayer en el frente occidental:

“La Artillería alemana ha desarrollado una enérgica acción sobre las alturas al Sur de Saarbruecken.

PARIS.— Se han realizado progresos locales sobre el frente occidental, haciéndose prisioneros.

El ministro de la Gobernación preside el Consejo de Vigilancia de la Caja Postal de Ahorros

En la tarde de ayer el señor Serrano Suñer, recibió en su despacho oficial a los señores don José López de Letona, director general de Correos y Telecomunicación; don Pedro Gárate, interventor general de la Hacienda Pública; don Aguilino Lois, director general del Tesoro; don Romualdo de Toledo, director general de Primera Enseñanza, y don Juan Hernández, secretario de la Caja Postal de Ahorros. La reunión tuvo por objeto constituir el Consejo de Vigilancia de la mencionada Caja, organizar definitivamente sus servicios y resolver los problemas necesarios para normalizar su funcionamiento.

Examinados éstos con todo detenimiento y puesto el ministro de la Gobernación en relación con el de Hacienda, puede asegurarse que muy pronto tendrá realidad el deseo del Caudillo de atender con preferencia esta manifestación tan popular del ahorro postal español.

Los Gobiernos de Bélgica y Holanda, han enviado una nota a Inglaterra exigiendo que se respeten sus derechos de naciones neutrales

Alemania envía más submarinos al Atlántico

VIOLACIONES DE LA FRONTERA SOVIETICA

MOSCU.— Se han señalado repetidas violaciones de la frontera soviética por aeroplanos militares polacos, según comunicado oficial dado hoy a los periódicos. Varios aparatos bombardearon aparecieron sobre la ciudad Schitkowitz, en la Rusia Blanca y sobre Schepetowka, en Ucrania, siendo obligados a retirarse por los aviones de la U. R. S. Además obligaron a las fuerzas aéreas rusas a descender cerca de Jampol a un trimotor polaco, cuya tripulación de tres hombres fué hecha prisionera. Asimismo tres bombardeadores polacos, con un total de doce tripulantes, fueron obligados a descender cerca de Mosyr, en la Rusia Blanca. Todas estas tripulaciones detenidas han sido internadas.

DOS BUQUES ALEMANES BAJO LA ACCION BRITANICA

LONDRES.— El Ministerio de Información anuncia que el crucero británico «Ajax» ha echado a pique al buque mercante alemán «Clinda», cerca de Rio Grande. La tripulación fué hecha prisionera y conducida a Montevideo a bordo del vapor británico «Saint Gerald», que después la llevará a un campo de internamiento en las posesiones inglesas en América. Además ha sido capturado por los británicos el vapor mercante alemán «Christophe Dourmem», en Botwood, Terranova, siendo internada la tripulación en San Juan de Terranova.

COMENTARIOS MILITARES INGLESES A LAS OPERACIONES EN POLONIA

LONDRES.— Los críticos militares de los periódicos ingleses dicen que la mejor noticia que por el momento ha podido llegar de Polonia es el mal tiempo que se ha desarrollado. Las carreteras polacas son ordinariamente pesadas para la circulación, casi todas sin buenos firmes en los pisos, lo cual hace que con tráfico pesado de automóviles y tanques, si continúan las lluvias, la superioridad de los transportes motorizados del Ejército alemán desaparecerá por completo y se convertirá en grave obstáculo para ese Ejército.

En cambio señalan esos críticos con ansiedad el avance contra Lwow, o

Lemberg, porque la pérdida de esa ciudad significaría que han dejado de contarse para todos los países neutrales los lechos petrolíferos que esa región encierra, y que pasarían naturalmente a poder de Alemania. Pero dicen estos críticos que hasta ahora no han entrado los alemanes en Lemberg sino que las avanzadas volantes han llegado a las puertas de la ciudad, en análoga forma a las tropas que entraron en los suburbios de Varsovia.

Dicen también los críticos militares ingleses, que hay noticias positivas que dan cuenta de que el alto mando alemán, que contaba setenta divisiones contra Polonia, ha destacado once de esas divisiones al frente occidental contra Francia.

CREDITOS PARA AUMENTAR EL EJERCITO NORTEAMERICANO

WASHINGTON.— El general Pershing, como comandante en jefe de las fuerzas norteamericanas, ha solicitado del Congreso de Representantes los créditos necesarios para elevar el contingente de las tropas de tierra en tiempo de paz a 280.000 hombres para el Ejército regular y 424.000 para la guardia nacional. Considera el general Pershing necesario este aumento, a fin de sostener la neutralidad de los Estados Unidos y de hallarse preparado el país para cualquier contingencia que pudiera sobrevenir.

LA SANTA SEDE SIGUE TRABAJANDO POR LA PAZ

CIUDAD DEL VATICANO.— Ha presentado esta mañana sus cartas credenciales al Papa Pío XII el nuevo Embajador de Bélgica en la Santa Sede, a cuyo discurso de salutación contestó el Sumo Pontífice diciendo que había desarrollado los mayores esfuerzos para mantener la paz, y aunque no lo había logrado, seguiría laborando por conseguir una cordialidad entre los beligerantes.

Dijo Su Santidad que trabajará incansablemente por conseguir de los Gobiernos de Europa y América que actúen en favor de la protección de los miles de refugiados que van de un lado a otro sin hogar a causa de la guerra, así como también en favor de los prisioneros.—STEFANI.

MAS SUBMARINOS ALEMANES PARA EL ATLANTICO

LONDRES.— El periódico «Daily Mail» afirma que ha salido de los puertos germanos una segunda escuadrilla de submarinos que ya navega hacia el Atlántico, para incorporarse a los sumergibles que ya operan en ese mar y además cubrir las bajas que se han registrado.

COMENTARIO OFICIAL A LAS OPERACIONES FRANCESAS

PARIS.— El Buró de Información del Gobierno francés publica hoy en los periódicos un comentario al parte oficial del alto mando en el frente occidental. Dice que el mal tiempo reinante evita los vuelos de reconocimiento de los aviones germanos, lo cual tiene al enemigo en un estado de incertidumbre acerca de la extensión del avance francés sobre el sector del bosque de Wardt. Las operaciones en la zona de Saarbruecken se redujeron ayer principalmente a duelo de artillería. El enemigo puso en acción cañones de gran calibre, bombardeando las líneas de comunicación y efectuando una fuerte barrera de fuego. La artillería francesa contestó inmediatamente a este fuego. Las operaciones de la infantería, aunque dificultadas por la lluvia, dieron como resultado un nuevo avance y señalaron principalmente la ocupación de un importante saliente alemán.

EVACUACION TEMPORAL DE RIGA

RIGA.— Las autoridades de Lituania han aconsejado a la población de Riga que evacue temporalmente la ciudad y se dirija a las poblaciones del campo.

NO HAY BASES SUBMARINAS ALEMANAS EN HISPANOAMERICA

BERLIN.— Se ha dado esta tarde el siguiente comunicado oficial: “El Ministerio de Información de Londres ha declarado que el Gobierno británico tiene razones para creer que Alemania intenta la construcción de bases submarinas y aéreas en la costa del centro y del Sur de América, con lo cual puede crearse pánico y malestar contra el Reich en los países hispanoamericanos. Alemania niega rotundamente la noti-

cia y tiene verdadero empeño en hacer patente que no alimenta ambiciones políticas ni militares, ni en el Norte, ni en el Centro, ni en el Sur de América.”

Este comunicado oficial alemán se ha dado en vista de que llegan de Washington noticias de que ésta es una cuestión que tiene que ser objeto de deliberaciones en la conferencia panamericana.

LAS NACIONES NEUTRALES EXIGEN QUE SE RESPETE SU COMERCIO

BRUSELAS.— Los Gobiernos de Bélgica y Holanda han entregado al de Londres una contestación a las medidas de bloqueo anunciadas por el Almirantazgo británico. Dicen los dos Gobiernos, en notas separadas pero que están concebidas en análogos términos, que la Gran Bretaña debe aceptar en el bloqueo que realiza las siguientes bases, como esenciales para la amistad y cordialidad con otros países: 1.ª garantizar absolutamente la libertad de los puertos neutrales; 2.ª No impedir ni dificultar la importación de materias primas y alimentos requeridos para el consumo nacional; 3.ª no restringir de ninguna manera el comercio con los países vecinos.

Los Gobiernos de Suecia y de Finlandia enviarán a Londres notas análogas, aunque el texto no será el mismo.

MEDIDAS DE GUERRA EN ARGELIA Y MARRUECOS FRANCESAS

ORAN.— En toda Argelia y en el Marruecos francés las febriles medidas de protección de guerra, son motivo de gran inquietud entre las poblaciones, que no comprenden de qué lado puede producirse la agresión eventual.

EL SULTAN DE MARRUECOS CONTRA LA LEY INTERNACIONAL

TANGER.— El Decreto del Sultán de Marruecos nivelando la moneda, marroquí al franco francés e imponiendo al mismo tiempo medidas restrictivas a las importaciones del extranjero, ha causado una impresión desfavorable, porque está en contraste con las actuales disposiciones de la ley internacional y tiende a favorecer exclusivamente al comercio francés en estas regiones.—STEFANI.

La marina alemana, según un cálculo británico

LONDRES.— Publican los periódicos un cálculo de la potencialidad de la Marina de guerra alemana, del que resulta que es menor, desde luego, que la que posee el Imperio Germano en 1914, sin que por eso deje de ser importante, teniendo en cuenta que comprende algunos de los buques más modernos y eficaces para la batalla que figuran en las flotas mundiales. Un estudio oficial hace el resumen de la Armada germana en la siguiente forma:

Buques capitales o de línea: dos de 26.000 toneladas, el «Sharnhorst» y el «Gneisenau», que ya prestan servicio. Dos de 35.000 toneladas que están construyéndose, pero que probablemente no quedarán terminados hasta mediados del año próximo 1940. Hay otro buque de 35.000 toneladas, que todavía está en grúas, sin haber sido botado al agua. Además tres «acorazados de bolsillo», el «Deutschland», el «Scheer» y el «Graf Zeppelin».

Buques portaaviones: Ninguno terminado, pero en construcción hay dos de 19.000 toneladas de los cuales, el «Graf Zeppelin», botado al agua en Diciembre último.

Cruceros: Cinco de 10.000 toneladas, llamados «Blücher», «Admiral Hipper», «Prinz Eugen», «Seydlitz» y «Lützow», que se hallan en diversas fases de construcción, pudiéndose considerar los dos primeros como terminados; el «Prinz Eugen» para completarse en 1940, y los demás como atrasados. Cuatro cruceros de 7.000 toneladas en construcción. Seis cruceros de 6.000 toneladas, cada uno, ya terminados, el «Emden», «Koenigsberg», «Karlsruhe», «Köln», «Leipzig», «Nuremberg».

Destruyores: Cuatro de 1.700 toneladas, seis de 2.500 toneladas, ocho de 1.100 toneladas de todos los cuales diez prestaban servicio en 1938, pudiendo asegurarse que hay bastantes del grupo ya terminados. El Reich quiere lle-

gar a un total de treinta destroyers de estas primeras categorías. Hay además treinta cazatorpederos de 800 toneladas y doce más que se proyectan.

Submarinos: Descontándose la cifra exacta, pero en Diciembre del año último, en que Alemania anunció su intención de construir más buques de esta clase, se creyó que poseía setenta y uno entre terminados, construyéndose o autorizados en el programa naval. De esos submarinos, quince son para largas distancias, de 740 toneladas; veinticuatro de 500 toneladas; treinta y dos, de 250 toneladas, para servicios costeros. Créese que los mayores submarinos alemanes tienen un radio de acción de 7.000 a 8.000 millas sin necesidad de reaverse de combustible.

Regreso del señor Serrano Suñer

En las primeras horas de la noche regresó a Burgos, después de permanecer unos días descansando en el Norte de España, el ministro de la Gobernación, don Ramón Serrano Suñer.

Los retirados extraordinarios que aun prestan servicio pueden reintegrarse a su antigua situación

El ministro del Ejército ha firmado una Orden autorizando a los generales jefes de Región para que concedan a los retirados extraordinarios que se hallen aun prestando servicio en unidades u organismos del Ejército y deseen cesar en dichos cometidos, el que sean baja en ellos, reintegrándose a su antigua situación.

Esta disposición es ampliatoria de la Orden de 28 de Julio último, (B. O. número 180) que concedía igual autorización para cese voluntario en sus destinos al personal retirado por edad o en situación de reserva.

El tesoro artístico español

Una conferencia del señor Muguruza en Ginebra

Ya está en España la totalidad del tesoro artístico nacional que los rojos se llevaron con el pretexto de salvarlo de los peligros de la guerra...

sias y colecciones particulares, etc.). Y puestos a sacar las obras maestras del Museo épor que no fueron depositadas en las cajas fuertes construidas para ese objeto y existentes en los profundos subterráneos del Banco de España en Madrid?

Las interrogaciones precedentes no las contestó el orador, pero cada cual puede pensar que detrás de ellas hay mucho de turbio; que en ese "exodo del arte español", en el que ha peligrado lo más precioso, ha habido designios oscuros. En todo caso, las numerosas obras maestras encontradas en París a punto de ser embarcadas para América, tienen, en ese sentido, elocuente significación.

En fin, el jefe de los servicios de recuperación presenta la lista de algunas obras maestras salvadas gracias a los riesgos y desvelos de funcionarios técnicos del servicio de espionaje. Otro detalle demostrativo de la falta de celo verdadero de las autoridades llamadas republicanas por la salvaguarda del patrimonio artístico, es el que demuestra el estado de abandono en que fueron encontrados los célebres frescos de Goya de la pequeña iglesia de San Antonio de la Florida en los alrededores de Madrid, iglesia que durante dos años y medio ha estado rodeada de trincheras rojas y que no ha sido tocada por la aviación franquista.

La conferencia del señor Muguruza, por su absoluta objetividad, que excluía toda intención política, ha apagado los rescoldos que, en el medio internacional ginebrino, había dejado la infame campaña de los rojos anti-españoles.

En la llamada zona republicana hemos encontrado centenares de mil objetos de arte, millares de cuadros, de libros, de manuscritos, una infinidad de estatuas, etc. en un estado tal, que ha sido preciso proceder urgentemente a su reparación. En muchísimos casos, la destrucción de las obras de arte ha sido con designio expreso, como hemos podido comprobar en Madrid, en donde casi todo el arte barroco ha desaparecido, y en Valencia.

Por lo que al Museo del Prado se refiere, la propaganda roja lanzó en diversas ocasiones la especie de su bombardeo por la aviación del general Franco. Pues bien; poseemos y hemos publicado el plano que muestra los lugares en que cayeron las bombas lanzadas en los ataques aéreos sobre Madrid. Ni una sola tocó el Museo, a pesar de que los rojos se habían cuidado bien de utilizar todos los edificios circundantes para depósitos de municiones, cuarteles y centros revolucionarios. En cambio, a nuestra entrada en Madrid, encontramos el Museo en un estado deplorable, no debido precisamente a bombardeos. ¿Y las obras maestras del Museo? ¿Por qué fueron sacadas de allí? Cada cual podrá conjeturar la respuesta teniendo en cuenta estos hechos: en las salas de la planta baja del Museo y no en los subterráneos (añótese bien esta circunstancia) encontramos intactos una serie de objetos preciosos que ocupaban el sitio de aquellas (las carrozas reales, las armaduras de la colección real, más de 27.000 cuadros pertenecientes a museos, igle-

La Unión y el Fénix Español

Avisa a su clientela que ha trasladado las oficinas de esta subdirección de Burgos, al primer piso, izquierda, de la casa propiedad de la Caja de Ahorros Municipal, en la calle de Victoria, núm. 9.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Presidencia (del Gobierno) Orden readmitiendo sin sanción al funcionario del Cuerpo Técnico-Administrativo de la extinguida Sección Colonial don Valentín Bartolomé Izantra.

Ministerio de Obras Públicas Ordenes disponiendo la separación del servicio y su baja en el Escalafón de los funcionarios de "Cuerpos Especiales" que se mencionan y la reincorporación del personal del Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles que se indica. Orden disponiendo se conceda el derecho al uso de un carnet de identidad a los funcionarios del Cuerpo de Ingenieros Mecánicos.

PALABRAS CRUZADAS

Problema número 32

Grid for crossword puzzle with letters I-VII and numbers 1-7.

HORIZONTALES

- 1 En las Catedrales. 3 Gritame. 4 Señalas un término. 5 Cómprote. 7 Felicidad.

VERTICALES

- I Ciudad de Baviera. II Importancia. III Letras de Rumania. IV Ciudad de la India. V Uno. VI Concluir. VII Pronombre.

La solución en el número próximo

Solución al problema núm. 31

- Verticales. — I Palomar, II Oca, III La-In, IV Vibrará V Lo-En, VI Ene, VII Albarida. Horizontales. — 1 Pólvora, 2 Lia 3 Lo-Be, 4 Ocarina, 5 M. A. (Marco Aurelio), Re-6 Renania.

Cojinetes de bolas y rodillos

como stocks nago contra entrega de mercancía. Luis Tarragona. Balmes, 26 Tel. 25463. — BARCELONA.

Notas militares

ASCENSO

Se promueve al empleo de sargento provisional de Artillería al cabo habilitado don Heliodoro de la Torre de la Torre, del 11 regimiento de Artillería ligera.

CONDECORACIONES

Se autoriza al comandante de Estado Mayor don Tomás Iglesias Aspiroz para usar sobre el uniforme la insignia de la Orden de la Corona de Italia, de la que ha sido nombrado Caballero.

Idem al idem don Carmelo Medrano Ezquerro para usar sobre el uniforme la Cruz de Guerra al Valor Militar italiana, de la que se halla en posesión.

Teniendo en cuenta los meritorios servicios que en colaboración con la Marina ha prestado el teniente coronel de Estado Mayor del cuartel general del Generalísimo, don Luis Serrano Gómez, S. E. el Jefe del Estado le ha concedido la Cruz del Mérito Naval de segunda clase con distintivo blanco.

DESTINOS

Pasan destinados en comisión a las órdenes del general de brigada don Camilo Alonso Vega, el teniente coronel habilitado de Infantería don Emilio Alamán Ortega, el de Artillería don Fernando Esquímo Pascual y el comandante de Artillería don Gaspar Regalado Rodríguez.

Idem a las órdenes del ministro del Ejército el comandante de Ingenieros don Enrique Guiloche Bayo. El veterinario primero don Patricio Alonso Santaolalla pasa en su cometido en la Inspección General Veterinaria y se reintegra a su destino de plantilla del 11 regimiento de Artillería ligera.

*Certificados Penales, Ultima Voluntad. Planos, Pasaportes. Pídalos a la Agencia Alfa, Plaza Mayor, 59 y 60, 3.º

GOBIERNO CIVIL

Secretaría de Orden Público SALVOCONDUCTOS

Relación de salvoconductos para circular libremente por el territorio nacional con validez de seis meses, a disposición de los solicitantes siguientes:

Doña Francisca de la Torre Mora, don Gerardo Baciero Gil, don Crescencio Masa Rodríguez, don Victoriano Ausín Alonso, doña Teresa Dura Pérez, don German Rodríguez Mansilla, don Guillermo Antona Antón, don Andrés Sarabia López, doña Julia Solar Ortiz, doña Hilaria Gómez Rea, don Moisés Araco Pascual, y don Juan Alonso Abajo.

Dichos salvoconductos podrán recogerse por los interesados todos los días hábiles desde las doce a las trece horas, en la Secretaría de Orden Público sita en el Gobierno Civil segundo piso.

El gobernador civil.—P. D., el secretario, Eugenio Velasco Giménez.

VISITAS

Señora de Méndez Vigo don Jerónimo Fournier, don Florentino Rafael Díaz Reig.

"LICEO CASTILLA"

HH. Maristas Burgos

La apertura de curso, para los alumnos de Primera Enseñanza, tendrá lugar el próximo lunes, 18 de Septiembre.

La Dirección

Ecos de sociedad

En esta población ha dejado de existir la señorita Ascensión Urrea Fernández, de distinguida y apreciada familia burgalesa.

A su desconsolada madre doña Juliana Fernández, hermanos y demás apreciable familia, hacemos presente la expresión de nuestro sentido pésame por pérdida tan irreparable.



QUINTO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Dámaso Tobar Mayoral, que falleció el 16 de Septiembre de 1934

(Q. E. P. D.)

Su esposa y demás familia

Agradecerán a sus amistades la asistencia a algunas de las misas que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, día 15, a las diez y media, once, once y media y doce, en la capilla de la Divina Pastora, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Burgos 15 de Septiembre de 1939

EL DIARIO en Roa

SOLEMNES FESTIVIDADES. — VISITA DEL ILMO. SEÑOR OBISPO DE TONKIN.—LA VIRGEN DE LA VEGA.— CRÓNICA INFORMATIVA

Escribimos estas líneas bajo la impresión halagadora de unos días de profundo fervor religioso en que ha vivido la hospitalaria villa de Roa, con motivo de la visita a esta localidad del ilustrísimo señor don Juan Casado, misionero y obispo del Tonkin, y la tradicional festividad anual de Nuestra Patrona la Virgen Santísima de la Vega.

El ilustre Prelado de la iglesia, desde su llegada a España había manifestado deseos de volver a esta población, pues aunque nacido en el inmediato pueblo de Fuentecén aquí vivió mucho tiempo y educó en la antigua prefección.

Fijada la fecha de la visita prometida el pueblo exteriorizó su cariño al culto doctor Casado, engalanando con arcos de follaje, colgaduras, banderas y expresivas dedicatorias las calles y plazas.

Fueron a recogerle a Fuentecén, donde se hallaba, varios coches ocupados por las autoridades y un autobús lleno de público. Figuraban en la comitiva el alcalde don Pablo Miravalles, con la comisión gestora en pleno y secretario señor Pecharrarán; el juez don José Esteban; teniente de la Guardia Civil jefe de la línea señor Mezerreyes; párroco don Benito García con varios sacerdotes; médicos señores Ferrer y Carmona; inspector veterinario don Isidoro Casin; maestro nacional don Cayo García; jefe local de Falange camarada Benito; comisión de la Cruz Roja, presidentes del Círculo Católico, Juventud católica y otras entidades.

Al hacer su entrada en la villa el doctor prelado, a quien acompañaba su secretario Padre dominico Francisco Ronón, seguido de la comitiva, les esperaban las cofradías y asociaciones piadosas, con sus estándares recorriendo el itinerario hasta la iglesia parroquial entre muestras inequívocas del cariño y respeto de todo el vecindario.

Llegadas al templo, totalmente lleno de fieles, y ocupado por su ilustrísima su sitial en el presbiterio, dio comienzo la novena a la Virgen de la Vega, que se hallaba en su trono bellamente adornada de luces y flores.

A continuación predicó con gran elocuencia el Reverendo Padre Silvano Nebreda, del Corazón de María dirigiendo luego la palabra al pueblo el señor obispo de Tonkin, para agradecer al vecindario el recibimiento de que había sido objeto, terminando el acto con las paces de costumbre y retirándose el doctor Casado a descansar en la morada del farmacéutico don Juan de la Torre, donde se hospedaba.

Al día siguiente se administró por el Prelado el Sacramento de la Confirmación a numerosos pequeños siendo padrinos de la ceremonia el ilustrísimo Sr. D. Filiberto Arroyo, presidente de la Audiencia de Logroño y su esposa doña Clotilde Génova.

Por la tarde fué bajada procesionalmente la imagen de la Virgen de la Vega.

El día 8 a las once de la mañana en el santuario se celebró una solemne misa pontifical, oficiando el señor obispo asistido de varios sacerdotes, predicando el padre Nebreda. El templo, artísticamente adornado era insuficiente para contener al numerosísimo público. Finalizado el religioso acto, el querido prelado fué agasajado con una comida íntima, concurriendo las autoridades, todos los sacerdotes del partido y algunos condiscípulos.

Concluida aquella, fué obsequiado Monseñor Casado con unas bellas canciones que entonaron un grupo de ex-combatientes bajo la dirección de don Restituto de Diego.

A la caída de la tarde salió la pro-

cesión con la Virgen de la Vega rodeada de su Cofradía por la pradera, que presentaba animadísimo aspecto, como hace años no se conocía, iniciándose el regreso de los romeros ya muy entrada la noche.

A primera hora del sábado el misionero de Tonkin dijo una misa en Santa María en sufragio de los gloriosos caídos por Dios y por la Patria, dedicándose luego a visitar algunos pueblos del contorno. Más tarde abandonó esta villa, acudiendo a despedirse el elemento oficial y vecindario.

El ilustre prelado don Juan Casado, nuestro huésped de honor, marchó muy satisfecho de las atenciones y el cariño que su pueblo le ha demostrado de manera tan pródiga durante su breve estancia en la villa de Roa.

FORASTEROS

Con motivo de la última festividad, han pasado unos días en esta don Julián, don Ricardo y don Santiago González, y el teniente de la Guardia Civil hijo adoptivo de Roa, don Celestino Blanco.

PETICION DE MANO

Por el señor Hornillos y su esposa y para su hijo el funcionario del Cuerpo de Telégrafos encargado de este Centro don Feliciano Miravalles García, ha sido pedida a la señora viuda de Ortega, la mano de su simpática hija Teresa Ortega Izquierdo.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre, fijándose la boda para fecha próxima.

Pa—Ko

Profesionales

F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 12, 1.º Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 8 GRATIS A LOS POBRES

Doctor Muñoz Casas

Dirección del Dispensario Estomatológico Enfermedades de la Fiebre y Zoonosis DIATERMIA DE ENDO CRISIS Consulta de 11 a 8

REMILANTE BONIFAZ

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas Clase de Vega, 22-24 - Teléfono, 1333 Consulta: de 11 a 8 y de 4 a 8

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono, 1423

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y SEXO Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384 Consulta de 11 a 8 y de 6 a 8

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004



LA SEÑORA

Doña Lucía Santos Monedero,

falleció en el día de ayer, a los 48 años de edad, víctima de un accidente de automóvil, después de recibir los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, don Francisco Carroquino Luna (General habilitado de Infantería y Jefe de la 12.ª División); madre, doña Ricarda Monedero; hermanos, doña Matilde, don Máximo y doña Ascensión; hermanos políticos, don Gregorio Sedano (industrial de esta Plaza), don Alfonso Pérez Crespo (industrial de Madrid), don José (teniente coronel de la Guardia civil), don Fausto (veterinario), y don Julio Carroquino, doña Isabel y doña Inés; sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, hoy, viernes, 15, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 15 de Septiembre de 1939.

Casa doliente: Lain-Calvo, núm. 20.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Vacunación antivariólica

Bando de la Alcaldía

Don Manuel de la Cuesta y Cobo de la Torre, alcalde-presidente del Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad de Burgos,

HACE SABER:

Que las leyes municipales (artículo 110 apartado G.), la de Sanidad y Reglamento para su aplicación (artículo 20), así como las disposiciones legislativas de 19 de Enero de 1917, 3 de Agosto de 1923 y 4 de Abril de 1928, imponen a los Ayuntamientos la más estrecha obligación de cuidar que anualmente se lleve a efecto las operaciones de vacunación y revacunación antivariólica, al objeto de impedir sufrimientos a la salud pública: en consecuencia, oído el parecer de la Junta Municipal de Sanidad, ha dispuesto:

PRIMERO. Que por los médicos y practicantes de la Beneficencia Municipal, y cuantos profesionales voluntariamente quieran ayudar a la Alcaldía en la labor sanitaria, lleven a efecto a domicilio y gratuitamente en los distintos distritos municipales, la vacunación y revacunación antivariólica en toda persona, cualquiera que sea su edad o sexo.

SEGUNDO. En el Instituto de Higiene, Casa de Socorro y Cruz Roja, y horas de cuatro a siete de la tarde, todos los días no festivos, continuará practicándose gratuitamente la señalada operación.

A) Los cabezas de familia, tutores y cuantos por una condición u otra estén al cuidado de personas de ambos sexos, quedan obligados a presentar a los agentes municipales el certificado médico de vacunación, expedido con posterioridad al año de 1931, de cuantos estuviesen sometidos a su custodia.

B) No se permitirá la asistencia a escuelas, colegios o cualquiera otro establecimiento de enseñanza de los niños o adultos que no acrediten estar vacunados o revacunados con posterioridad al año de 1931.

C) Todos los empleados municipales, tanto administrativos como subalternos y también los obreros que directa o indirectamente dependan del Municipio, acreditarán con el certificado médico el estar vacunado o revacunado con posterioridad a la fecha arriba señalada.

Los dueños de hoteles, pensiones, casas de huéspedes, comedores de servicio público, cafés, bares y tabernas, exigirán a su respectiva dependencia, de cualquier clase que sea, el certificado médico de haberse vacunado o revacunado con posterioridad a la fecha de 1931, exigencia que se llevará a efecto igualmente por los comerciantes e industriales en el personal que tengan a su servicio.

Espero del buen sentido y ayuda ciudadana, el necesario auxilio del vecindario para cumplir y hacer cumplir tan importante precepto sanitario, de

lo que también se encargarán los dependientes de mi autoridad, que harán responsables al cabeza de familia, directores de centros de enseñanza, patronos y a cuantos se refieren los anteriores apartados, de las contravenciones a lo ordenado en ellas; faltas que serán sancionadas de conformidad con el artículo 145 de la Ley Municipal.—El alcalde, Manuel de la Cuesta.

Alcaldía de Quintanar de la Sierra

Bajo el pliego de condiciones económico-administrativas que se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento, el día 23 del actual, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en la Sala Capitular del mismo, la subasta de las obras a realizar de urbanización parcial y construcción de mercado en esta villa, bajo mi presidencia o teniente en quien delegue, con asistencia de un miembro de la Corporación y la del notario autorizado, bajo el tipo de presupuesto de 78.028,15 pesetas.

Dicha subasta se verificará con arreglo a lo dispuesto en el Reglamento de 2 de Julio de 1924, para la contratación de obras y servicios municipales, hallándose de manifiesto en la citada Secretaría, el proyecto, planos y presupuesto y el pliego de condiciones que ha de regir en la misma, debiendo los licitadores que deseen optar, presentar sus pliegos en aquella, hasta las 24 horas antes de celebrarse, debidamente reintegrados y consignar en metálico o efectos públicos al precio de cotización en la caja de la Corporación 3.901,40 pesetas, importe del 5% de contratación; las proposiciones se ajustarán al siguiente

MODELO

Don N. N., vecino de ... calle ... número ... según cédula adjunta, enterado de los anuncios, planos, presupuesto y pliego de condiciones facultativas y económicas de las obras de urbanización parcial y construcción de un mercado para la villa de Quintanar de la Sierra, se comprometo a ejecutar las mismas con estricta sujeción a las expresadas condiciones por la expresada cantidad de pesetas... céntimos... (se expresará en letra); para tomar parte en la subasta se acompaña la carta de pago que acredita estar hecho el depósito que se exige, declarando que se comprometo a lo obreros que emplee en las obras a abonar el jornal legal y cuya remuneración mínima será pesetas... céntimos... y por cada extraordinaria que se utilice, pesetas... céntimos.

Fecha y firma del proponente
Quintanar de la Sierra a 5 de Septiembre de 1939.—Año de la Victoria.—
El alcalde, Gerardo Benito.

Las mujeres estropean su cutis

usando jabones cáusticos e irritantes. ¿Por qué no emplean el famoso Jabón Richelet? Libra el cutis de granitos, rojeces y brillo grasiento. La nueva pastilla sólo

95 céntimos

Pastilla grande, 1,80 (timbre aparte)

LABORATORIO RICHELET - SAN SEBASTIAN

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer.

Besugo, de 2,50 a 4,50 pesetas kilo; pescadilla, de 3,50; a 6; platusas, de 3 a 4,50; almejas, de 3 a 4; congrio, de 3,50 a 5,20; chicharros de 1,50 a 2; abadejo, de 5 a 6; verdes, de 2 a 3; palos, de 2,50 a 4; panchos, de 2,50 a 3; bertorella, de 2,50 a 3,20; sardinas, a 2,20; merluza a 7,50; rape, a 4,40; percebes, a 5; chocos, a 4; agujas, a 3; látigos, a 3; fanecas, a 3; menguadillos, a 3; perlonas, a 3,50; papeles, a 3,50; mero, a 7; lubina, a 7; curbina, a 5.

La cantidad de pescado vendido en el día de hoy ha sido la de 5.788 kilos, en la siguiente forma: 11 de mero; 34 de lenguados; 33 de calamares; 25 de salmónetes; 78 de congrio; 202 de platusas; 263 de pescadilla; 1.292 de sardinas; 123 de besugo; 780 de chicharros; 60 de palos; 150 de fanecas; 39 de rape; 150 de bertorella; 40 de abadejo; 200 de agujas; 79 de papeles; 50 de zapatero; 44 de lubinas; y 355 de verdes.

CONCHA
Salón de señoras
Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

TRASPASO
RESTAURANT-BAR
muy céntrico y acreditado
Informes: en esta Administración.

La festividad de la Santa Cruz

La fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz se ha celebrado en nuestra ciudad con inusitado esplendor.

En la S. I. C. B. M., se celebró a las ocho y media de la mañana, una misa de comunión, a la que asistió nuestro reverendísimo Prelado, don Manuel de Castro y Alonso, repartiéndose éste a los fieles el pan de los ángeles.

A las once, en el Altar Mayor, tuvo lugar una misa cantada a toda orquesta por la Capilla de Música de la Catedral, a la que asistió el excelentísimo Ayuntamiento en corporación bajo mañas, presidido por el alcalde don Manuel de la Cuesta, figurando los condeales señores Moliner, Casado, Aránguena, Fuentes, Varea y Echevarrieta.

En representación del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, acudió el señor López Gil.

En la misa ofició el señor don Antonio Alonso Ibañez, ayudado por don Fulgencio Peña y don Maximino Valdíaz.

El sermón estuvo a cargo del canónigo de la S. I. C. B. M. don Pedro Riano, que pronunció una elocuentísima oración.

Al final de la misa se adoró por el Ayuntamiento y el representante del señor gobernador el Lignum Crucis.

Por la tarde, a las siete y media, se celebró por las naves del templo, la procesión llamada "Rosario del Santo Cristo".

En el mercado de ganados ha habido bastante animación durante todo el día, acudiendo pocos aldeanos por estar todavía ocupados en las eras.

Crónica judicial

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se siguió contra Restituto Perdiguero Delgado y Juan Linacero Linacero, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndoles libremente del delito de desorden público de que fueron acusados, declarando de oficio las costas procesales.

Los agraciados con el segundo premio pueden pasar a cobrar hoy, 15, de once a doce en la Administración de Loterías número 1. Santander, 8.

Se necesitan vendedores ambulantes.

Dirección General del Turismo

RUTA DEL NORTE

En el presente mes de Septiembre tiene V. la oportunidad de tomar parte en estas magníficas excursiones, antes de la clausura de la temporada:

Itinerario "F": Irún-Oviedo-Irún. Duración del viaje: 9 días. Precio: Pesetas 400.

Salidas en las fechas siguientes: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 19, 23, 27.

Itinerario "G": San Sebastián-Oviedo-Santiago-La Coruña-Vigo-Orense-León-Valladolid-Burgos-San Sebastián.

(El viaje termina a su regreso a San Sebastián).

Duración del viaje: 11 días. Precio: Pesetas 590.

Salidas de San Sebastián en las fechas siguientes: 13-21 y 29.

Este precio comprende: El alojamiento en hoteles de primera categoría; tres comidas (desayuno, almuerzo y comida); el transporte en autocars rápidos de 30 plazas; el servicio de un Guía-Intérprete especializado; propinas; la entrada en los principales monumentos.

Para informes: Oficinas de Información del Turismo y principales Agencias de Viajes.

Alcaldía de Burgos

Acordado por el excelentísimo Ayuntamiento la venta en pública subasta de las basuras procedentes del barrio de las calles - plazas de la ciudad, de las domiciliarias - de las que se produzcan en el Mercado de Ganados, desde el día 12 de Octubre hasta el 31 de Diciembre del corriente ejercicio, se anuncia que la citada subasta se celebrará el día 28 del actual, a las doce en la Sala destinada al efecto en la Casa Consistorial, advirtiéndose que las condiciones que han de regir para la misma, se hallan de manifiesto en el Negociado de Sanidad de la Secretaría del excelentísimo Ayuntamiento, de diez a trece, todos los días laborables.

Lo que se anuncia para conocimiento de cuantas personas pueda interesar la subasta de referencia.

Burgos 14 de Septiembre de 1939.—Año de la Victoria.— El alcalde, Manuel de la Cuesta.

Anisados y Licores

Aguardientes - Vermouths
Vinos rancios y generosos - Vinagros puros
VINOS FINOS DE MESA
M. DEL BARRIO
Alhónd.º Municipal y Santander, 36-Burgos

BALNEARIO DE LEDESMA

Gran Hotel. Reumatismo todas sus formas enciáticas, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días con tarjeta-identidad.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY
Nicomedes, Valeriano, Teodoro; Albino, Catalina.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Administrador de Loterías número 1 de Burgos, doña Petra S. Tamayo, don Daniel Martínez Zaido, don Daniel Martínez Córdoba, don Donato Córdoba, don Angel de Benito del Río, don Angel de Miguel, don Angel Martínez, don Jesús Tourman, Achica y Ca, viuda de Eramua, viuda de José Arroyo, don Ramiro Varona, don Luis de la Viuda, don Felipe San Román, don Julián San Román, don Antonio San Román, don Teófilo Viñanueva, don Restituto Martínez, don Teodoro Ferrero, don Gregorio Pascual, viuda de Lejarraga, don Gervasio Hernando, don Enrique Diez Guerra, viuda de Félix Guerra, don Abundio Guerra, señor alcalde de Lerma, don Dionisio Navares, don José Oliveira, don Pedro Rodríguez, don Demetrio Casane, don Abundio Fernández, Banco Español de Crédito, Ru y Sáinz, Hijos de Miguel Ruiz, Confecciones González, don Evaristo Gutiérrez, don Saturnino Santa Cruz, don Román Prieto.

Registro civil

DEFUNCIONES

Pedro Cubillo Risco, de Burgos, tres meses, Casa de Caridad.
Vicente Arco Amo, de Grijalba, 46 años, Hospital provincial.
Julia Tardajos Escrivano, de Castrojeriz, 43 años, Barantes, 9.
Serafín Losada González, de Burgos, cuatro años, Villa Vista.
José Montesinos Gago, de Mierés, 24 años, esta capital.

NACIMIENTOS

Fernando Parde Ribanos, Esperanza Mateo Ponce, Gregorio Diego Tamayo, Carlos Concha de Rivero.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer:

Barómetro
A las siete de la mañana, 689,0.
A las dos de la tarde, 688,6.
A las siete de la tarde, 688,4.

Temperaturas
Máxima a la sombra, 19,4.
Mínima a la sombra, 7,2.

Dirección del viento y velocidad
A las siete de la mañana, calma.
A las dos de la tarde, NNE 9 Km/h.
A las siete de la tarde, N 15 Km/h.

ARNEDILLO

Fonda Moral "EL BURGALÉS"
Automóviles a los trenes correos de Calahorra y Soria

PERDIDAS

SE SUPLICA a la persona que haya recogido un abrigo de señora del coche número 7 del tren de peregrinos a Zaragoza tenga la bondad de entregarlo en la sacristía de la iglesia de la Merced.

REGLA cálculo extraviada delante Banco Hispano Americano. Gratificaré de devolución, Teléfono 2010.

LA HUMANIDAD, Agencia funeraria.—San Juan, 81, teléfono 2004



LA SEÑORITA

ASCENSION URREA FERNANDEZ,

falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su descousolada madre, doña Juliana Fernández; hermanos, doña María de los Dolores, don Pedro y don Francisco; hermano político, don Bienvenido Pascual; tíos, doña Rosa Urrea, doña Inés Fernández, doña Tomasa Rodríguez y don Eugenio Larrea; primos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, el primero, hoy viernes, día 15, a las cinco, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio de San José, y el segundo, mañana sábado, día 16, a las doce, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

Burgos 15 de Septiembre de 1939.

Vivía: Plaza Mayor, números 20 y 21.

El duelo se despiden en el sitio de costumbre.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Los periódicos franceses han perdido la esperanza respecto a Polonia

Francia extrema las medidas militares en Argelia y Marruecos

ALEMANIA OFRECE EXPLICACIONES A HOLANDA

LA HAYA.— Con relación a la noticia publicada esta mañana de un incidente entre un aeroplano holandés y uno alemán sobre el Mar del Norte, como resultado del cual el aeroplano holandés fué derribado, el Gobierno de La Haya ha dado la siguiente nota: "El representante diplomático de Alemania en esta capital holandesa ha visitado al ministro de Estado de los Países Bajos expresando el profundo sentimiento del Gobierno de Berlín por el incidente y ofreciendo reemplazar el aeroplano destruido. Han resultado dos miembros de la tripulación del aeroplano holandés heridos ligeramente. Fueron recogidos los cuatro que se hallaban en el avión de los restos del aparato que quedó flotando sobre el Mar del Norte, exponiéndose los aviadores alemanes a grave peligro por el mal estado de la mar. Se ha ordenado una investigación cerca de los pilotos holandeses; si de ella resulta algún dato nuevo de interés para que lo conozca la nación, se hará público".

EL PUERTO DE GDYNIA

BERLÍN.— El puerto naval y comercial de Gdynia que esta mañana ha caído en manos de las tropas alemanas con la ciudad del mismo nombre, por haberlos rendido los contingentes polacos el comandante de las tropas germanas, cuenta en total 130.000 habitantes. El puerto fué construido en la provincia de la Prusia Occidental. Polonia hizo todo lo posible por dar al puerto y a la ciudad gran importancia política y gastó enormes sumas en la realización del propósito, habiendo empleado 360 millones de zloty para lograr ese fin hasta 1937.

El puerto de Gdynia cubre un área de 930 hectáreas y sus muelles alcanzan una extensión de 17 kilómetros. Gdynia fué base de la flota de guerra polaca y puerto de abanderamiento de los buques mercantes de la misma nación. Al entrar los alemanes han encontrado destruidos los puentes e llenas de barricadas las calles, reconstruyéndose aquéllos y tratándose de librar de obstáculos las calles. Todas estas noticias se hallan contenidas en una nota oficial dada esta tarde por el Cuartel General alemán.

LA SITUACION DESESPERADA DE POLONIA

PARIS.— La prensa francesa de esta tarde discute ampliamente la situación militar de Polonia, diciendo que no deben alimentarse vanas esperanzas acerca de las cortas reservas con que puede contar el Ejército polaco, después de los fracasos que ha sufrido ante el rápido avance alemán, en los que ha perdido gran cantidad de hombres, y sobre todo de cañones, que son irremplazables, porque es muy difícil llevarlos a Polonia con las comunicaciones cercadas por los invasores. Dicen los periódicos que la amenaza del anillo de hierro que va apretando a Varsovia se hace más precisa cada día, en tanto que la ofensiva alemana en dirección a Leopold, es un peligro muy grave para Lublin.—STEFANI.

MINAS SUBMARINAS A LA DERIVA

BRUSELAS.— Varias minas submarinas, que se supone de origen inglés fueron arrojadas por el mar a distintos sitios de la costa belga, donde fueron descargadas por los servicios militares competentes, mientras que los barcos costeros efectúan pesquisas frente a la costa.—STEFANI.

LAS REPRESENTACIONES DIPLOMATICAS POR MOTIVO DE LA GUERRA

BERLÍN.— Se ha dado esta tarde el siguiente comunicado oficial: "A consecuencia de la guerra se ha encomendado la protección de los intereses alemanes en diversos países en la siguiente forma:

En Polonia, Marruecos, Tánger y Unión de Sur de Africa, a los Países Bajos. En Francia y las posesiones francesas, exceptuando Marruecos y Tánger, y en Egipto, a Suecia. En la Gran Bretaña y en el Imperio Británico, excepto en la Unión del Sur de Africa a Suiza. En Irak, a Persia.

Los intereses de los países enemigos

en Alemania han sido encomendados por esos países a las siguientes naciones: A Suecia, los de Polonia y la Unión del Sur de Africa. A los Estados Unidos de Norteamérica, los de Francia y el Imperio Británico, excepto la Unión del Sur de Africa. Los de Egipto a Persia. Los de Irak a Afganistan".

LOS ITALIANOS EXALTAN EL VALOR DE LOS POLACOS

ROMA.— "Il Messaggero", bajo el título de "Una página de gloria", exalta el alto valor guerrero de la pequeña guarnición polaca de Wasterplatte. El periódico ilustra de forma detallada la heroica resistencia opuesta por el coronel Sobocinski y sus hombres, contra fuerzas muy superiores, lo que da al episodio, caracteres de epopeya. El periódico subraya que los mismos alemanes, con caballerescas lealtad, presentaron armas ante el heroico jefe y sus acompañantes supervivientes, al rendirse Wasterplatte.—STEFANI.

EL MOTOR, VENCE A LA CABALLERIA

POMA.— El enviado especial del "Popolo di Roma" en el frente oriental alemán subraya que los alemanes continúan venciendo a los polacos en toda la línea, a la velocidad. Esta guerra ha demostrado lo que el motor aplicado a la estrategia puede rendir, cuando se posee una superioridad absoluta en el aspecto aéreo y las operaciones se desarrollan en terreno llano. Antes que en aviones, cañones y otras armas. Los ataques a sus adversarios en lo que se llaman son considerablemente superiores a medios de locomoción. Los alemanes pueden desplazar muy rápidamente en espacios de 60 e incluso 100 kilómetros, varias divisiones que atacan al enemigo por los flancos o por la espalda, sin darle tregua. Los polacos han tratado de rivalizar en velocidad, empleando brigadas de caballería, que se han convertido en gloria inútil y sangrienta, pero fueron vencidas por el motor.—STEFANI.

EN LOS ESTADOS UNIDOS SE ORGANIZA EL CONTRABANDO DE ARMAS

NUEVA YORK.— Los agentes federales han descubierto en San Francisco

una vasta organización internacional para la venta y contrabando de armas y municiones en violación de la ley de neutralidad. Se trata, al parecer, de la misma organización que otro tiempo proveía de toda clase de material de guerra a los partidos revolucionarios de América hispana. La organización ha sido descubierta al intentar vender armas y municiones por valor de cinco millones de dólares, a un sindicato extranjero.—STEFANI.

UNA NOTA ALEMANA ACUSATORIA PARA INGLATERRA

BERLÍN.— Los periódicos reproducen la noticia oficial publicada a hora avanzada de la noche última que el prelado de las leyes dictadas también ayer y fechadas en el Cuartel General del Führer, modificando las reglas sobre las presas hechas por contrabando de guerra. La nota acusa a Gran Bretaña de haber declarado la guerra a todas las mujeres y niños de Europa. Dice la nota que las convenciones internacionales reconocen como contrabando todas las mercancías y objetos que puedan contribuir o ser armamentos de guerra, mientras que las listas negras británicas comprenden gran cantidad de mercancías y cosas destinadas a la vida de la población civil. Es decir, que Inglaterra se apropia el derecho de intervenir y establecer lo que deben comer y lo que deben vestir los habitantes de las naciones que no toman parte en el conflicto. La nota afirma que el bloqueo británico ha fracasado con respecto a Alemania, que después de su inminente y completa victoria, en el Este no encontrará en este Oriente un enemigo, sino amigos y proveedores de materias primas y todos los demás artículos. Termina diciendo que, en definitiva, el bloqueo marítimo perjudicará al comercio de los países neutrales.—STEFANI.

OTRO BUQUE INGLES A PIQUE

LONDRES.— El Ministerio de Informaciones comunica que el navío mercante británico "Firby" de 4.869 toneladas, ha sido hundido en el Atlántico, habiendo sido salvada la tripulación.—STEFANI.

DE ULTIMA HORA

El Ejército polaco dicen los periódicos de Berlín no podrá rehacerse nunca de los golpes asestados por el Ejército alemán

LOS ESTADOS DEL GRUPO DE OSLO CONTESTAN A LAS PROPOSICIONES ECONOMICAS INGLESAS

BRUSELAS.— La contestación de los Estados del grupo de Oslo a las proposiciones económicas inglesas, será entregada en Londres hoy por la mañana.

Inglaterra solicitaba la restricción del comercio exterior de Bélgica.

Parece que Bélgica, y los demás países defendien en esta respuesta su derecho a la neutralidad económica y Bélgica solicitaba la devolución de los barcos confiscados por Inglaterra.

Desean también los Estados del grupo que tenga lugar una conferencia en la que participe Inglaterra para tratar de la defensa de los intereses económicos de los países neutrales, pero no se abrigan grandes esperanzas de que se llegue a realizar.—EFE.

HA FRACASADO EL PLAN POLACO

ROMA.— Los periódicos dicen que el plan del mariscal Smigly-Ridz, para detener la ofensiva alemana en el Vistula ha fracasado en toda la línea después de los últimos avances de los alemanes.—EFE.

UNA ESCARAMUZA ENTRE SOLDADOS INGLESOS Y JAPONESES

TOKIO.— El emperador ha recibido al ministro de Marina, examinando la actuación de la flota inglesa en las aguas del Extremo Oriente. Según noticias llegadas de Tien-Tsiu-

no confirmadas oficialmente, ha habido una escaramuza entre soldados ingleses y japoneses y esta mañana ha salido de Pekín para Tokio el general Kita.—EFE.

DIMITE EL COMISARIO DEL AFRICA DEL SUR EN LONDRES

AMSTERDAM.— Comunican de Londres que ha dimitado el comisario de Africa del Sur en Londres.—EFE.

MERCANCIAS CONFISCADAS

CHUN-KING Las autoridades francesas de Aram han confiscado mercancías alemanas por valor de dos millones y medio de dólares.—EFE.

EL EJERCITO POLACO NO PODRA REHACERSE

BERLÍN.— Los periódicos dicen que el Ejército polaco no podrá rehacerse nunca de los golpes asestados por el Ejército alemán.

Los escasos focos de resistencia que aún quedan no tienen importancia alguna para la contención del avance alemán.—EFE.

LA VIGILANCIA INGLESA EN EL ESTRECHO DE GIBRALTAR

GIBRALTAR.— Ha sido reforzada la vigilancia inglesa en el Estrecho. Diez unidades de guerra detienen a todos los barcos que circulan por el Estrecho y revisan su carga, documentación y pasaje.—EFE.

LOS EXITOS ALEMANES COMENTADOS EN LA PRENSA

AMSTERDAM.— Los periódicos de todos los matices comentan ampliamente los éxitos alemanes en el cerco de Varsovia, la batalla de Radom y la conquista de Gdynia.—EFE.

CORTANDO LA RETIRADA

ROMA.— El enviado especial de "Il Giornale d'Italia" en el frente oriental alemán, escribe que el avance en dirección a Leopold que no solamente ha sido alcanzado sino rebasado por las columnas motorizadas y acorazadas, tiene como fin primordial cortar la retirada polaca hacia la frontera rumana de Bukovina y Besaravia. Leopold está rodeado por las tropas alemanas y su suerte ya está decidida. Varias casas de las afueras de la ciudad han sido quemadas por las tropas alemanas y su bandera blanca. Las fuerzas polacas se retiran de esta región y como en todas partes, incendian las casas, destruyen los puentes e interceptan las carreteras. Además han abierto las puertas de la prisión a los presos comunes, que se entregan a los villajos. Las tropas alemanas motorizadas que han rebasado Leopold, han continuado el avance hacia Jemov y Samosbi, después de haber rodeado Tomaszow y Raweuska.—STEFANI.

EL GOBIERNO POLACO SE TRASLADA A UN PUEBLO DE LA FRONTERA RUMANA

BUCAREST.— El Gobierno polaco que hace algunos días se había trasladado a Kromieniec, ante el avance hacia Leopold de las columnas motorizadas alemanas que cortan las comunicaciones de Polonia meridional con otros Estados, se ha trasladado hoy todavía más al sur. A primeras horas de la tarde de hoy, todos los miembros del Gobierno y personal de las embajadas y legaciones han llegado a Zaleszky, que es un pequeño pueblo frente a la ciudad rumana de Schit, sobre el río Nistro.

El Gobierno polaco y el Cuerpo Diplomático se encuentran, por lo tanto, en la frontera rumana y están dispuestos a cruzar el río tan pronto como el avance alemán amenace también este pequeño rincón polaco. La decisión de trasladarse más al sur fué adoptada la noche última después de ser bombardeada por la aviación alemana por segunda vez la población de Kromieniec y haber recibido noticias

Nuevo traslado del Gobierno polaco

El Gobierno alemán se ha comprometido a no emplear los gases ni la guerra bacteriológica, si sus contrarios hacen lo mismo

del desplazamiento de las tropas alemanas. Esta tarde llegó a Cernautzi el ministro de España en Varsovia.—STEFANI.

LA POLITICA TURCA SE BASA EN LA AMISTAD CON RUSIA

ESTAMBUL.— Desde hace dos días, los periódicos turcos subrayan de forma particular, el trozo del discurso del presidente del Consejo referente a las relaciones con la URSS. "Tan", dice que la política se basa en la amistad rusa y no se alejará jamás de esta tradición. "Yenissabah", refiriéndose a los comentarios provocados por el contraste entre la política turca y la rusa, con relación al bloqueo de las democracias, afirma que las declaraciones del presidente del Consejo han disipado toda duda.—STEFANI.

¿DONDE ESTA EL GENERAL WEIGAND?

ANKARA.— Apesar del anuncio hecho de la salida del general Weigand y de su llegada a Beyrouth, testigos oculares aseguran que ancló un gran aparato francés aterrizó en el aeródromo de Yechilkoy y volvió a marchar algunos minutos después. Aunque el paso del avión constituía solamente un síntoma, ciertos círculos ponen en relación este acontecimiento con el rumor circulado acerca del viaje de Weigand a Polonia.—STEFANI.

LAS RELACIONES RUMANAS HUNGARAS ESTAN TURBIAS

BUDAPEST.— Csaky ha expuesto hoy ante las comisiones parlamentarias de Asuntos Exteriores, el punto de vista húngaro sobre la actual situación internacional, comprobando que el conflicto actual no es más que la consecuencia de los funestos tratados de paz firmados después de la guerra mundial. Insistió en que el Gobierno húngaro piensa permanecer absolutamente fiel a la política seguida desde hace veinte años y a los amigos probados de Hungría.

Sin embargo, Hungría no confía solamente en las fuerzas morales para defender sus intereses y su destino, sino también en su ejército, cuya potencia aumenta por días.

Después de haber recordado que el Gobierno húngaro propuso al Gobierno rumano la conclusión de un tratado para la protección de las minorías, Csaky añadió que Bucarest aún no ha respondido, aunque este tratado sea condición indispensable para mejorar la atmósfera entre los dos países. Dado el completo silencio de Bucarest, es muy difícil que Budapest haga nuevamente la mencionada proposición. En cuanto a la sugerencia rumana para la conclusión de un pacto de no agresión entre los dos países, se trata de una pura maniobra táctica.—STEFANI.

EL REY JORGE RECIBE AL DUQUE DE WINDSOR

LONDRES.— El Duque de Windsor ha sido recibido esta tarde por el Rey Jorge VI; es la primera vez que se ven los dos hermanos desde hace tres años.

LOS SUBDITOS RUMANOS DEBEN VOLVER A SU PAIS

PARIS.— La Embajada de Rumania en París ha publicado un comunicado, según el cual todos los súbditos rumanos que se encuentran en Francia y están sujetos a las leyes de movilización deben volver inmediatamente a Rumania.—STEFANI.

LAS OFERTAS DE PAZ DE ALEMANIA NO SERAN ACEPTADAS

LONDRES.— El Ministerio de Información de la Gran Bretaña publica hoy una nota, refiriéndose a las ofertas de paz que prometen hacer los alemanes cuando logren dominar Polonia. Dice ese comunicado que aun cuando Inglaterra y Francia quedarán libres por la propia Polonia del compromiso de defenderla, no aceptarían de ninguna manera la paz que propusiera el Reich, porque no pueden entrar en negociaciones con un gobierno que no cumple las promesas que hace y precisamente menos con el Canciller Hitler, que acomoda a su voluntad todos los ofrecimientos que hace.

NO SE EMPLEARAN GASES NI MICROBIOS

LONDRES.— En la tarde de hoy, Lord Halifax ha declarado en la Cámara de los Lores que el embajador de Inglaterra en Berlín, antes de abandonar Alemania, entregó al Gobierno alemán una nota en la que se le preguntaba si observaría el convenio del protocolo de Ginebra de 1935, prohibiendo el uso de gases, así como también la adopción de métodos para la guerra bacteriológica.

El Gobierno alemán ha contestado afirmativamente, sirviendo de intermediario el ministro de Suiza en Londres. La contestación alemana añade: "El Gobierno alemán se reserva entera libertad de acción en el caso en que el enemigo violará las cláusulas del protocolo".

FRANCIA, INGLATERRA Y AUSTRALIA NO SE AJUSTARAN AL ARTICULO 36

OSLO.— Ha sido pasada una comunicación por los Gobiernos de Inglaterra, Francia y Australia al Secretario de la Sociedad de Naciones, en la que se dice que no se encuentran por más tiempo obligados a la observancia del artículo 36. Esta decisión ha causado sorpresa en los círculos políticos noruegues, en la prensa y, sobre todo, en el Tribunal de Justicia Internacional. Hoy jueves, el ministro de Negocios Extranjeros Koht manifestó que la decisión de los tres Gobiernos en cuestión no era esperada. Sobre todo, si se tiene en cuenta, como ha añadido el ministro que Inglaterra debía observar el artículo 36 hasta el año 1940 y Francia hasta 1941.

¿DONDE ESTA EL "BREMEN"?

MEJICO.— Circula el rumor de que el transatlántico "Bremen" se halla refugiado en el puerto mejicano de El Progreso.

Jefatura del Servicio de Automóvilismo de la Sexta Región Militar

En Victoria

Relación de los vehículos procedentes de requisas particulares y que se encuentran pendientes de devolución, en los Destacamentos de la Jefatura de la Sexta Región Militar:

- Marca.— A. J. S. — Clase, moto. — Matrícula, BI-6617; Amilcar, turismo, BI-5039. — Número del motor, 70937; Austin, idem, BI-11087, 33834; Austin, idem, Sin, 176710; Austin, idem, sin, 243308; Austin, idem, sin BI-1967; Buick, idem, ARM-2891, 212768; Buick, idem, sin, 1976032; Cey, idem, M-42565 10096; Chevrolet, idem BI - 6515, 3962951-2; Chevrolet, idem, S-3946, 473725; Chevrolet, idem VI - 1011, 4739881; Chevrolet, camión, LO-852, 3217376; Chevrolet, idem, LO-1482, F. 264674; Chevrolet, idem, sin, 297322; Chrysler, turismo, SS-5895, 56524; Chrysler, idem, Sin, CF5639; Citroën, idem, LU-2057; Citroën, camión, ARM-9217, 46744; Citroën, idem, sin, 173370; Citroën, idem, BI-4901; De Dion Butón, camión, VI-526; De Soto, turismo, BI-7389, CK237250; Diamont, camión, VI-1518, 1880; Dodge, turismo, sin, 620229; Dodge, turismo, J-2904, 1027; Dodge, camión, VI-954, 8158; Dodge, camión, M-38211; Dodge, camión, SE-16665, 14697; D. K. W. turismo, FA-4269, 765791; Donet Zedel, turismo, VI-523; Erskine, turismo, M-29878, 1973; Essex, turismo, BI-7696, 1631015; Fiat, turismo, BI-7191, 109048; Fiat, turismo, sin, 113602; Fiat, turismo, VI-756, 4132703; Fiat, turismo, VI-1356, 121632; Fiat, camión, VI-1387; Ford, turismo, SS-8604, 18604; Ford, turismo, SS-8774, 408505-6; Ford, turismo, TO-2279, 72077; Ford, turismo, VI - 1136, 1960620; Ford, turismo, M-32047, 722735; Ford, turismo, sin, 5250225; Ford, camión, BI-14077, 8764511; Ford, camión, L-2896, 17110409; Ford, camión, sin, 5259359; Ford, camión, VI-1253, A2788637V. (Continuará)

A los comerciantes e industriales

El comercio necesita en todo momento tener sus intereses defendidos contra compradores morosos que ocasionan grandes pérdidas en el transcurso del año al comercio. ¿Cómo evitarlo? Acudiendo a MUTUA COMERCIAL ESPAÑOLA.

Consultas Jurídicas, Publicidad, Cobro de créditos morosos del comercio y asuntos mercantiles en general. Aparicio Ruiz, núm. 8, 3.º, Burgos.

ELIXIR ESTOMACAL

S'AIZ DE CARLOS
(STOMACHIA)

Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento, en el que, lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetar en la mayor parte de las enfermedades del

ESTOMAGO
E
INTESTINOS